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Mensagem do Presidente

No início da gestão 2022-2024, foram definidos 
quatro eixos temáticos norteadores para o 
sucesso do Judiciário maranhense no biênio, quais 
sejam, Governança, Resolutividade, Integridade e 
Transparência. 

Esses eixos, alinhados aos macrodesafios do Plano 
Estratégico do Poder Judiciário para o sexênio 2021-2026 
e o Plano de Logística Sustentável do Poder Judiciário 
do Maranhão - PLS-PJMA, este como parte integrante 
daquele, fundamentaram as ações da Presidência e 
de toda a estrutura a ela subordinada, resultando em 
importantes conquistas. 

No 7º Balanço da Sustentabilidade apresentado pelo 
Conselho Nacional de Justiça (CNJ), o Tribunal de Justiça 
do Maranhão (TJMA) ficou na 7ª posição no ranking do 
Índice de Desempenho de Sustentabilidade (IDS), com 
percentual de 76,8%, figurando entre os 10 tribunais 
estaduais com melhor índice. Um avanço de 5(cinco) 
posições em relação ao ano 2022 e de 16 posições no 
período de 2(dois) anos (2021-2022). Esse resultado 
permitiu atingir a meta global da Gratificação de 

Produtividade Judiciária (GPJ), beneficiando servidores 
e servidoras; e também contribuiu para a pontuação 
no Prêmio CNJ de Qualidade, cujo Selo Ouro foi 
conquistado em 2023. 

Tais êxitos trazem a certeza de que o Judiciário 
maranhense está no caminho certo e que o PJMA tem 
se consolidado como um modelo em sustentabilidade, 
não só para o Judiciário, mas para a Administração 
Pública como um todo. 

Há, ainda, obstáculos a serem superados e para 
isso é importante termos consciência de que nossas 
práticas precisam ser continuamente repensadas, uma 
tarefa desafiadora, mas não impossível de ser realizada, 
visto que temos capital humano com competência 
e vontade para executá-la. Cabe a cada integrante 
deste Poder a sua parcela de contribuição para fazer a 
diferença, também, nesse quesito, pois são as pessoas 
as protagonistas do processo de mudança. 

Diante dessas significativas vitórias, dedico especiais 
agradecimentos ao corregedor-geral da Justiça, José de 
Ribamar Fróz Sobrinho, que abraçou entusiasticamente 



DESEMBARGADOR PAULO SÉRGIO VELTEN PEREIRA
Presidente do TJMA

essa causa em sua gestão e ao diretor da Escola da 
Magistratura, José de Ribamar Castro, que tem sido 
um parceiro na consecução da tarefa de fomentar uma 
mudança de mentalidade no Judiciário maranhense. 

Agradeço também às/aos colegas desembargadoras, 
desembargadores, juízes e juízas que se aliaram a 
este esforço ao adotarem nas suas rotinas de trabalho 
práticas que fortalecem a sustentabilidade nesta 
instituição.

Meus agradecimentos também aos membros da 
Comissão Gestora do PLS e aos setores dos grupos 
executivos que têm se empenhado na proposição, 
execução e acompanhamento das metas e ações, bem 
como na prestação de informações de qualidade para 
subsidiar a elaboração deste Relatório. 

Por fim, agradeço às gestoras e aos gestores, às 
servidoras e aos servidores, aos colaboradores e às 
colaboradoras, que contribuíram com a inserção 
de práticas de sustentabilidade nas suas rotinas 
profissionais e na consolidação de uma cultura de 
sustentabilidade. 

Para o exercício de 2024, espero contar novamente 
com o comprometimento de todas e todos para a 
construção de um modelo de gestão que contribua 
para a melhoria progressiva do desempenho 
das metas do PLS e para a redução dos impactos 
econômicos, ambientais e sociais, com transparência, 
responsabilidade e compromisso com 
a sustentabilidade.

Mensagem do Presidente



Apresentação

A política de sustentabilidade 
do Poder Judiciário, efetivada pela 
Resolução nº 400/2021, do Conselho 
Nacional de Justiça (CNJ), estabelece 
o Plano de Logística Sustentável (PLS) 
como instrumento de gestão que permite 
definir objetivos, metas e indicadores de 
desempenho, visando um modelo de 
gestão que promova a sustentabilidade com 
base em ações ambientalmente corretas, 
economicamente viáveis e socialmente 
justas e inclusivas, culturalmente diversas e 
pautadas na integridade, em busca de um 
desenvolvimento nacional sustentável.

Com esta perspectiva, por meio da 
Resolução-GP nº 37/2022, foi instituído o 
Plano de Logística Sustentável do Poder 
Judiciário, para o período de 2021-2026 
(PLS-PJMA), uma construção coletiva da alta 
gestão e unidades gestoras das ações. 

O PLS-PJMA 2021-2026 integra o 
Planejamento Estratégico e cumpre especial 
função no que concerne à governança, 
orientando os valores desta Instituição. Sua 
execução é um processo gradual, portanto, é 
indispensável o monitoramento permanente 
de indicadores e ações.

Esse acompanhamento orientou a 
revisão realizada em 2023 do PLS-PJMA, a 
fim de assegurar o alcance de resultados de 
eficiência, economicidade e transparência 
que atendam ao interesse público, à 
promoção do bem comum e contribuam 
para o alcance de metas compartilhadas, 
como os Objetivos do Desenvolvimento 
Sustentável da Agenda 2030.

As metas e resultados do PLS-PJMA 
são monitorados pelo Núcleo de Gestão 
Socioambiental, com apoio da Divisão de 
Análise de Dados Estatísticos da Assessoria 

de Gestão Estratégica e Modernização, e 
avaliados pela Comissão Gestora do PLS, 
para elaboração e publicação de relatório 
anual de desempenho, em atendimento ao 
disposto nos artigos 10 e 14 da Resolução nº 
400/2021, do CNJ.

Assim, o Poder do Judiciário do Estado 
do Maranhão apresenta o Relatório de 
Desempenho 2023, contendo a consolidação 
dos resultados alcançados; a evolução do 
desempenho dos indicadores e a análise 
deste e das ações constantes do plano de 
ações, conforme art. 16 da Resolução nº 
400/2021, do CNJ, atualizando o cenário da 
gestão socioambiental nesta Instituição.



EVOLUÇÃO DO 
DESEMPENHO 
DOS INDICADORES 
DO PLS-PJMA
2021-2026



PAPEL

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de Racionalização 
de Consumo de Papel*

Reduzir para 0,9 resmas 
per capita o consumo de 
papel até 2026

Divisão de Administração 
de Material

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 3 2,9 1,5 1,3 1,1 0,9

Resultado 
Alcançado 3,8 1,5 0,5

Fórmula CPP/FTT

*Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Papel



Relatório de DESEMPENHO DO PLANO DE LOGÍSTICA SUSTENTÁVEL 2023  12

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Papel

Cumprimento da meta 

0,5
��������������

1,5
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

67%100%

Status da meta
Cumprida
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Papel

O consumo de papel A4 per capita foi 0,5, 
superando não apenas a meta de 1,5 traçada 
para 2023, mas a estabelecida até o fim do 
quinquênio (0,9). Este resultado representa 
uma redução de 63,1% em relação a 2022 e 
de 63,05% em relação ao teto de consumo 
previsto para o ano.

Tal desempenho se deu em razão de 
fatores como a implantação em 100% das 
unidades judiciais do Sistema Processo Judicial 
Eletrônico (PJe), a automatização crescente 
no fluxo dos processos administrativos, 
redução da quantidade de impressoras, e a 
atuação da Corregedoria Geral da Justiça com 
regulamentações que resultaram na redução 
do consumo do item.

Ressalta-se o impacto da implantação do 
Projeto “Digitalizar Já”, iniciado em 2019, com 
o objetivo de auxiliar no processo de migração 
dos processos físicos para o ambiente digital. 
Em 2023, 100% dos processos físicos foram 
virtualizados e migrados para PJe, diminuindo 
sobremaneira as rotinas que utilizam papel.

Para o atingimento da meta, foi 
indispensável o cumprimento de 100% das 
ações previstas no Plano de Ação do PLS-

AÇÃO PRAZO STATUS

Regulamentar anualmente o quantitativo de resmas de 
papel por unidade.

12/12/2026
 (ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o indicador 
papel por meio de palestras no Programa Justiça de 
Proximidade.

12/12/2026
 (ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional com foco no indicador 
papel por meio da Campanha Consumo Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador papel. 12/12/2026
 (ação contínua) Cumprida

PJMA-2021-2026 para 2023, conforme 
tabela acima.

No desenvolvimento das ações 
previstas, foram editadas a PORTARIA-
CONJUNTA – 132023 (Estabelece teto 
máximo de consumo de papel A4 e as 
cotas individuais por setor) e a PORTARIA-
CONJUNTA – 262023 (Regulamenta o 
Selo Verde), que tiveram forte impacto 
para a utilização racional do material.

Também foram realizadas ações 

de sensibilização, como a “Campanha 
Consumo Consciente”, pela Asscom 
(wallpapers, mensagem no Digidoc 
desestimulando impressão, matérias 
e inserções em redes sociais oficiais) 
e palestras nas comarcas do interior 
por meio do Programa Justiça de 
Proximidade. Todas essas medidas 
somadas convergiram para o sucesso 
neste indicador.



IMPRESSÃO

Início
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Impressão
Impressoras
Per Capita

INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Quantidade de 
Impressoras Per Capita

Diminuir a relação QEI/ 
FTT para 0,18 até 2026

Coordenadoria 
de Manutenção e 
Equipamentos

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 0,27 0,25 0,23 0,21 0,19 0,18

Resultado 
Alcançado 0,21 0,18 0,11 

Fórmula QEI/FTT
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Impressão
Serviços de 
Outsourcing

INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Racionalização do gasto 
com contrato de serviço de 
outsourcing de impressão

Não exceder a franquia 
com serviços de 
outsourcing

Coordenadoria 
de Manutenção e 
Equipamentos

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Resultado 
Alcançado

Sem série 
histórica 65% 74% 

Fórmula Gasto anual com outsourcing/Franquia anual de outsourcing
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

0,11
��������������

0,23
�������������

Cumprimento da meta 
(QEI/FTT)

Status da meta
Cumprida

Quanto menor,
melhor

Cumprimento da meta 
(outsourcing)

Status da meta
Cumprida

74%
��������������

100%
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

57% 

57%

Impressão
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No ano de 2023, manteve-se a tendência 
de queda no indicador “quantidade de 
impressoras per capita”, apresentando 
uma redução de 39,3% em relação ao ano 
anterior, restando a meta desse indicador 
cumprida.

No que se refere ao gasto com contrato 
de serviços de outsourcing de impressão, o 
teto previsto não foi excedido, tendo sido 
gasto 74% do valor total.

Tais resultados podem ser atribuídos ao 
cumprimento de 57% das ações do Plano 
de Ação do PLS-PJMA previstas para 2023, 
conforme tabela ao lado.

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

AÇÃO PRAZO STATUS

Adequar quantitativo de impressoras das unidades 
judiciais e administrativas às determinações da 
Portaria-GP- 601/2021.

31/12/2023 Cumprida

Formar estoque de impressoras para atendimento 
de demandas excepcionais a partir de equipamentos 
ociosos.

12/12/2026
(ação contínua) Não cumprida

Instituir política de impressão no PJMA a fim de reduzir 
impressões e economizar recursos promovendo 
a sustentabilidade e melhorando a eficiência 
operacional.

29/2/2024 Parcialmente 
cumprida

Implementar sistema de protocolo digital para 
formalização de entrega e recebimento de materiais e 
bens patrimoniais (CMEP).

31/12/2024 Parcialmente 
cumprida

Sensibilizar o corpo funcional com foco no indicador 
impressões por meio da Campanha Consumo 
Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o indicador 
impressões por meio de palestras no Programa Justiça 
de Proximidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador impressões. 12/12/2026 
(ação contínua) Cumprida

Impressão
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Para cumprimento da ação “Adequar 
quantitativo de impressoras das unidades 
às determinações da Portaria-GP- 
601/2021”, foi editada Portaria-GP 48/2023 
que modificou a PORTARIA-GP – 601/2021, 
alterando o quantitativo de equipamentos 
de impressão por setor. Foi realizada 
licitação e celebração de contrato que 
está em fase de implantação. Ao fim da 
qual será possível realizar a ação “Formar 
estoque de impressoras para atendimento 
de demandas excepcionais a partir de 
equipamentos ociosos”.

A ação “Instituir política de impressão 
no PJMA a fim de reduzir impressões 
e economizar recursos promovendo a 
sustentabilidade e melhorando a eficiência 
operacional” está parcialmente cumprida 

com minuta da política de impressão 
confeccionada, apenas aguardando 
término da implantação do contrato e 
estudo de impacto na infraestrutura, para 
a definição das técnicas que poderão ser 
utilizadas sem prejuízo do tráfego de rede, 
evitando assim lentidão dos sistemas.

Para a ação “Implementar sistema de 
protocolo digital para formalização de 
entrega e recebimento de materiais e 
bens patrimoniais”, da Coordenadoria 
de Material e Patrimônio (CMEP), foi 
realizada licitação para aquisição de 
tablets e celebração de contrato para 
fornecer os equipamentos para os setores 
administrativos e permitir o uso do 
protocolo digital.

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Impressão



TELEFONIA

Início
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Telefonia
Móvel

INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de racionalização 
de gasto com telefonia 
móvel por linha  
 

Reduzir o gasto por 
linha móvel para 
menos que R$ 300,00 
até 2026

Diretoria Administrativa, 
Coordenadoria de 
Infraestrutura e 
Telecomunicações e Divisão 
de Análise e Faturas 

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 500 450 400 350 300 <=300

Resultado 
Alcançado 629  585 371 

Fórmula
ramal - (1 - (Gasto por Linha do ano atual/Gasto por Linha do ano 
anterior)) * 100)
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta

Status da meta
Cumprida

371
��������������

400
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%

Telefonia
Móvel
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O gasto anual por linha de telefonia móvel 
em 2023 foi de R$ 371,00, superando a meta 
estabelecida para o ano de 2023 que era de R$ 
400,00 e representou uma variação de menos 
36,6% em relação ao ano anterior.

O cumprimento da meta foi possível devido 
à realização de nova licitação que resultou na 
celebração do Contrato de Prestação de Serviços 
nº 060/2023, com valores mais vantajosos. 
Mantidas as condições previstas no contrato, 
também será possível atingir a meta estabelecida 
para 2024, de consumo inferior a R$ 350,00, desde 
que não sejam requeridos serviços adicionais no 
ano.

Para o atingimento da meta, foi indispensável 
o cumprimento de 100% das ações previstas no 
Plano de Ação do PLS-PJMA-2021-2026 para 2023, 
conforme tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Celebrar novo contrato de Prestação 
de Serviços de Telefonia Móvel. 31/07/2023 Cumprida

Monitorar o indicador Telefonia móvel. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Telefonia
Móvel
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Telefonia
Fixa

INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de racionalização 
de gasto de com 
telefonia fixa por linha

Manter o gasto por linha 
fixa em menos de R$ 150 
até 2026

Diretoria Administrativa, 
Coordenadoria de 
Infraestrutura e 
Telecomunicações e 
Divisão de Análise e Faturas

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas <150 <150 <150 <150 <150 <150

Resultado 
Alcançado 197 204 186 

Fórmula
(1 - (Gasto por Linha do ano atual/Gasto por Linha do ano anterior)) * 
100)
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Telefonia
Fixa

Cumprimento da meta 

Status da meta
Não cumprida

186
��������������

150
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

67% 

67%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Telefonia
Fixa

O índice de racionalização de gasto 
por linha fixa permaneceu em queda, 
ficando em R$ 186,00. Este resultado se 
deu em virtude da migração de todas as 
317 linhas com 80 centrais analógicas nas 
unidades judiciais e administrativas que 
ainda usavam a telefonia convencional 
para a telefonia VoIP, representando 
melhoria na disponibilidade do serviço 
e redução significativa nos gastos. 
No entanto, em decorrência deste 
processo ter encerrado já próximo ao 
final do ano, outubro de 2023, o gasto 
previsto para esta variável foi impactado, 
impossibilitando o alcance da meta.

No que se refere ao Plano de Ações 
foram cumpridas 67% das ações 
previstas para 2023, conforme tabela ao 
lado.

Em relação à ação “Diversificar a 
implementação de novas tecnologias” a 
migração da telefonia convencional para 
a telefonia com a tecnologia VoIP está 
na fase final, restando somente o Fórum 
Desembargador Sarney Costa e o Prédio 

AÇÃO PRAZO STATUS

Diversificar a implementação de novas tecnologias. 30/6/2024 Parcialmente 
cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para indicadores de telefonia fixa 
por meio de palestras no Programa Justiça de Proximidade.

12/12/2026 
(ação contínua) Cumprida

Monitorar os indicadores de telefonia fixa. 12/12/2026 
(ação contínua) Cumprida

Sede do TJMA, que terão os telefones 
migrados até o dia 10 de março de 2024, 
em virtude de cancelamento do primeiro 
processo licitatório para a aquisição 
dos aparelhos IP (Processo no DIGIDOC 
571082022) por impugnação.

Nesse sentido foram realizadas as etapas 
“Aquisição de aparelhos e adaptadores 
ATAs” (Proc.57108/2022); “Aquisição de 
aparelhos IP (Proc. 18778/2023); Aquisição 
de licença VoIP (Proc. 57450/2022/; Contrato 
nº 11_I/2023); Contratação de Troncos SIP 
para substituição do entrocamento digital 
legado (Proc. 3226/2023).

Quanto a última etapa, foi realizado o 
cancelamento de todas as linhas analógicas 
(desde outubro de 2023), restando somente 
o cancelamento dos troncos E1 (Fórum 
Desembargador Sarney Costa e Prédio 
Sede do TJMA), que será solicitado após 
finalizada a migração a partir de 10 de 
março de 2024.

Com a extinção de 18 itens dos 
contratos de manutenção das centrais 
telefônicas, da mudança dos contratos 
de troncos digitais e da extinção das 317 
linhas convencionais, a previsão é de uma 
economia anual de R$ 946.879,92.



ENERGIA 
ELÉTRICA

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de racionalização 
do consumo de energia 
por m² (kWh/m2)*

Reduzir o CRE para 37 
kWh/m² até 2026

Diretoria de Engenharia e 
Divisão de Análise e Faturas 

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 30 29 43 41 39 37

Resultado
Alcançado 40 44 41 

Fórmula CEE / m² Total

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Energia
elétrica
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta

Status da meta
Cumprida

41
��������������

43
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

57% 

57%

Energia
elétrica
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Para 2023, foi atingido o resultado de 
41kWh/m², menor que a meta proposta 
de 43kWh/m². Ressalte-se que as metas de 
indicador foram reajustadas para o período 
2023-2026, haja vista desconformidade em 
relação à série histórica do consumo de 
energia elétrica por m² da instituição.

Destaca-se para cumprimento da meta, a 
conclusão da 1ª etapa do Projeto de Eficiência 
Energética ao final de 2022, que atingiu seu 
pleno funcionamento em 2023, com 2.400 
placas solares fotovoltaicas, potência de 1.320 
kWh e capacidade de geração de 153.460 
kWh, poupando a emissão de 250 toneladas 
de carbono por ano.

No que se refere ao Plano de Ações foram 
cumpridas 57% das ações previstas para 
2023, conforme tabela ao lado.

Em relação à Ação 1, foi realizado o 
mapeamento do consumo de energia nas 
unidades e está em trâmite a revisão das 
demandas contratadas e de ultrapassagem, 
por meio dos Processos nº 588592023 

AÇÃO PRAZO STATUS

Identificar possibilidades de economia por meio de 
reajustes contratuais.

12/12/2026
(ação contínua)

Parcialmente 
cumprida

Iniciar a 2ª Etapa do Projeto de Eficiência Energética com 
a implantação da Usina de Energia Fotovoltaica com 
geração para todo PJMA.

12/12/2026 Parcialmente 
cumprida

Realizar visitas técnicas a unidades com discrepâncias no 
consumo.

12/12/2026
(ação contínua)

Parcialmente 
cumprida

Realizar a troca de lâmpadas comuns por LED nas 
Comarcas do interior do Estado.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o tema energia 
elétrica por meio de palestras no Programa Justiça de 
Proximidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional com foco nos indicadores 
de energia elétrica por meio da Campanha Consumo 
Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador energia elétrica. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Energia
elétrica
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

e nº 599862023, faltando a conclusão 
dos trâmites para solicitação dos ajustes 
contratuais junto à concessionária.

Foi iniciada a 2ª etapa do projeto de 
Eficiência Energética (Ação 2), com a 
execução dos atos preparatórios para a 
licitação da construção da usina que gerará 
energia limpa e renovável, tais como: estudo 
técnico preliminar, anteprojeto, aprovação 
do parecer de acesso pela concessionária, 
memorial descritivo, planilha orçamentária 
e termo de referência. No momento, por 
se tratar de um projeto de grande vulto e 
especificidade técnica, está sendo realizada 
uma nova análise quanto ao tipo de 
contratação indicada.

Na Ação 3, foram analisados os dados 
de consumo gerados pela Consultoria 
Falconi e realizada a etapa de identificação 

das discrepâncias de consumo, restando 
as providências para execução das visitas 
técnicas.

Na execução da Ação 4, em 2023, em 
todas as manutenções elétricas realizadas 
nas comarcas foram efetuadas trocas ou 
instalações de lâmpadas, resultando num 
quantitativo de 8.280 lâmpadas LEDs.

A sensibilização do corpo funcional para 
o tema energia elétrica (Ações 5 e 6) foi 
realizada por meio de palestras no Programa 
Justiça de Proximidade, em 24 comarcas do 
interior, e da Campanha Consumo Consciente, 
desenvolvida pela Asscom.

Energia
elétrica



ÁGUA E 
ESGOTO

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de racionalização 
do consumo de água 
por m²

Reduzir o CRA para 0,14 
m³/m² até 2026

Diretoria de Manutenção 
e Serviços* e Divisão de 
Análise e Faturas

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 0,19 0,18 0,17 0,16 0,15 0,14

Resultado 
Alcançado 0,19 0,19 0,18 

Fórmula CRA = CA / (m² total)

* Diretoria de Manutenção e Serviços passou a ser gerente da meta

Água e
esgoto
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Não cumprida

0,18
��������������

0,17
�������������

Quanto menor,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

67% 

67%

Água e
esgoto
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Em 2023, o índice de racionalização 
do consumo de água por m² apresentou 
redução de 0,01 m³/m² em relação ao ano 
anterior. Tal resultado se deu em virtude 
de ações, tais como: recomendação para 
que a empresa de prestação de serviços 
de limpeza das unidades prediais do PJMA, 
identifique e reporte vazamentos e/ou 
situações que causem desperdício de água e 
realização de verificações pontuais, além de 
ações de manutenção corretiva.

Mesmo com essas medidas, não foi 
possível atingir a meta, tendo em vista o 
aumento de 7% na área total em 20.485 m² 
(de 285.987 em 2021 para 306.472 em 2023) 
que teve como consequência um aumento 
de aproximadamente 3% no consumo de 
água.

No que se refere ao Plano de Ações, foram 
cumpridas 67% das ações previstas para 
2023, conforme tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Revisar as instalações hidráulicas e sanitárias para evitar 
desperdícios.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Instalar equipamentos que reduzem o consumo de água 
(torneiras de pressão, vasos sanitários com duplo acionamento).

12/12/2026
(ação contínua)

Não 
Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o tema água e esgoto por 
meio de palestras no Programa Justiça de Proximidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional com foco nos indicadores de água e 
esgoto por meio da Campanha Consumo Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Implantar sistemas para reúso de água (captação de água de 
chuva e ar-condicionado e esgoto tratado).

12/12/2026
(ação contínua)

Não 
Cumprida

Monitorar os indicadores de consumo e gasto com água e esgoto. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Água e
esgoto
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Foi elaborado o Plano Básico de Manutenção 
Predial Preventiva do TJMA, estabelecendo 
novo modelo para implementação nos novos 
contratos de manutenção, cuja licitação está na 
fase final de avaliação de documentação das 
empresas licitantes, com previsão de conclusão 
em março de 2024.

Estes contratos possibilitarão uma revisão 
detalhada das instalações hidrossanitárias, com 
uso de equipamentos que reduzam o consumo 
de água (torneiras de pressão, vasos sanitários 
com duplo acionamento), vazamentos e o 
desperdício.

A ação de implantação de sistemas de 
reúso de água (captação de água de chuva e 
ar-condicionado e esgoto tratado), prevista 
para ser realizada pela Diretoria de Engenharia 

e Arquitetura em parceria com a Diretoria de 
Manutenção e Serviços, não foi executada, pois 
também depende da celebração dos contratos 
supra, todos em fase de finalização na licitação.

Seguindo as diretrizes de sustentabilidade, 
as novas edificações do Poder Judiciário 
Maranhense já estão sendo contempladas com 
Sistema de reúso de água, a exemplo do Fórum 
da Comarca de Itinga do Maranhão.

Essas providências têm elevado potencial 
de reduzir significativamente o desperdício 
de água em todas as unidades do PJMA e 
possibilitar atingir e até ultrapassar as metas 
estabelecidas no PLS -PJMA 2021-2026 nos 
próximos anos.

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Água e
esgoto



GESTÃO DE 
RESÍDUOS

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de 
destinação de 
resíduos sólidos

Destinar 100% dos 
resíduos sólidos gerados 
e coletados de forma 
adequada

Núcleo de Gestão Socioambiental, 
Coordenadoria de Manutenção 
e Serviços* e Coordenadoria de 
Serviços Médicos, Odontológicos e 
Psicossocial

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Resultado
Alcançado 100% 100% 100% 

Fórmula**
Total de resíduos destinados adequadamente (Kg)/Total de resíduos coletados 
(Kg)*100 Total de resíduos = ∑ de resíduos de papel (kg) + plástico (kg) + metais 
(kg) + vidros (Kg) + resíduos de saúde + resíduos de obras e reformas + resíduos 
eletrônicos + suprimentos de impressão + resíduos de lâmpadas

*Coordenadoria de Manutenção e Serviço incluída como gerente de meta **Incluídos na meta/fórmula a destinação 
adequada dos resíduos de obras e reformas, eletrônicos, suprimentos de impressão e lâmpadas.

Gestão de
resíduos
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Gestão de
resíduos

Cumprimento da meta

Status da meta
Cumprida

100%
��������������

100%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

88% 

88%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Este indicador consiste na relação entre 
os dados de pesagem de resíduos com 
destinação ambientalmente correta e a 
quantidade da força de trabalho. Ressalta-
se que ele não mensura a geração, mas a 
correta destinação dos resíduos.

Em 2023 foi realizada revisão do PLS 
que inseriu no cálculo deste indicador os 
resíduos de saúde, de obras e reformas, 
eletrônicos, de lâmpadas e suprimentos 
de impressão, resultando em um total de 
1.169.720,15 kg de resíduos com destinação 
ambientalmente correta neste ano.

Em 2023, o planejamento da Comissão 
Permanente de Avaliação Documental 
(CPAD) e a forte atuação dos setores 
responsáveis pela execução do Programa 
de Gestão Documental do PJMA resultou na 
publicação de 98 editais para descarte de 
processos de rito sumaríssimo, aumentando 
a quantidade destinada à reciclagem em 
22% em comparação ao ano anterior.

AÇÃO PRAZO STATUS

Realizar descarte ambientalmente adequado da massa 
documental do PJMA.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Implantar coleta seletiva em prédios do PJMA. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Implantar o PGRS do PJMA. 30/06/2024 Parcialmente 
cumprida

Realizar Campanha “Destralhe”. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o tema gestão de 
resíduos por meio de palestras no Programa Justiça de 
Proximidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional com foco em gestão de 
resíduos por meio da Campanha Consumo Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Gerir a destinação adequada dos bens permanentes 
inservíveis para o PJMA.

12/12/2026 
ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador gestão de resíduos. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Gestão de
resíduos
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Gestão de
resíduos

A criação de novos canais de comunicação 
com as comarcas, a realização da campanha 
Destralhe e do Programa Justiça de Proximidade, 
aceleraram o descarte de processos, dentro das 
premissas do PLS-PJMA 2021-2026, da Agenda 
2030 e das boas práticas de governança.

Para garantir a classificação e a destinação 
final dos acervos, foram realizadas ações como: 
diagnóstico situacional dos acervos; treinamento 
de secretários(as) e servidores(as); planejamento 
do recolhimento de processos para fins de 
eliminação em parceria com a Divisão de 
Transportes, aproveitando as rotas operacionais, 
a fim de economizar recursos públicos e 
a elaboração de fluxogramas para melhor 
orientação acerca desses procedimentos.

Em relação a 2022, houve aumento de 142% 
na pesagem de recicláveis (papel, plástico, metal 
e vidro), quando excluídos os valores referentes 
aos autos impressos.

Isso não significa maior geração de resíduos, 
mas uma melhor gestão no seu tratamento 
(manejo, segregação e destinação final 
adequada), na captação dos dados e maior 
conscientização por parte do corpo funcional.

Tal melhoria pode ser atribuída ao 
cumprimento de 88% das ações do Plano de 
Ação do PLS-PJMA previstas para 2023, conforme 
tabela acima.

No que se refere à ação de implantação do 
Plano de Gerenciamento de Resíduos Sólidos 
(PGRS) foram realizadas reuniões de trabalho para 
as tratativas, restando concluir a apresentação 
de plano de trabalho pela Universidade Federal 
do Maranhão, para aprovação e formalização do 
instrumento de convênio.



REFORMAS E 
CONSTRUÇÕES

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Inserção de critérios de 
sustentabilidade nos 
contratos de obras e 
serviços

Inserção de critérios de 
sustentabilidade em 
contratos novos

Diretoria de Engenharia

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas - 100% 100% 100% 100% 100%

Resultado 
Alcançado

Sem série 
histórica 50% 100% 

Fórmula (Total de contratos novos com critérios de sustentabilidade / Total 
de contratos novos) * 100

Reformas e 
construções
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Reformas e 
construções

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta

Status da meta
Cumprida

100%
��������������

100%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

O TJMA celebrou 15 contratos com 
cláusulas de sustentabilidade, resultando 
no cumprimento integral da meta de 
inserção de critérios de sustentabilidade nos 
contratos de obras e serviços.

Foram definidos como critérios, 
requisitos que atendam as três dimensões 
da sustentabilidade, com destaque para a 
ambiental (gestão de resíduos e impactos 
ambientais) e a social (cotas de egressos e 
mulheres vítimas de violência doméstica).

Para o atingimento da meta, foi 
indispensável o cumprimento de 100% das 
ações previstas no Plano de Ação do PLS-
PJMA-2021-2026 para 2023, conforme tabela 
ao lado.

A ação “Elaborar ato normativo 
regulamentando critérios para reformas 
ou alteração de layout” foi cumprida com 
a edição da Resolução-GP nº 101, de 12 
de dezembro de 2023, que dispôs sobre a 
implantação do Sistema de Avaliação Técnica 
para Priorização de Obras do Tribunal de 
Justiça do Estado de Maranhão.

AÇÃO PRAZO STATUS

Revisar os critérios de sustentabilidade nos contratos de obras 
e reformas.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Elaborar ato normativo regulamentando critérios para reformas 
ou alteração de layout. 15/12/2023 Cumprida

Licitar contrato de serviços de vistoria predial a fim de 
identificar necessidade de manutenção preventiva. 02/10/2023 Cumprida

Monitorar o indicador reformas e construções. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Também foi realizada a ação “Licitar 
contrato de serviços de vistoria predial 
a fim de identificar necessidade de 
manutenção preventiva” a fim de 
estabelecer uma sistemática e rotina mais 

Reformas e 
construções

eficiente e eficaz da gestão de manutenção 
predial, com foco na manutenção preventiva 
em todos os imóveis de uso do TJMA, 
divididos em 8 (oito) lotes.



VIGILÂNCIA

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de prédios de alta 
complexidade do poder 
judiciário do maranhão 
com brigadas de 
incêndio implantadas *

Implantar 12 brigadas 
de incêndio até 2026

Coordenadoria de 
Segurança Institucional

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 20% 35% 3 6 9 12

Resultado 
Alcançado

Sem série 
histórica 
*

100% 3 

Fórmula (Número absoluto de brigadas implantadas)

*Novo indicador e meta – ciclo 2023-2026

Vigilância
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Vigilância Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta

Status da meta
Cumprida

3
��������������

3
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

57% 

57%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Indicador novo proposto na revisão do 
PLS-PJMA 2021-2026 realizada em 2023, em 
virtude de o indicador anterior ter sua meta 
para os cinco anos concluída em 2022.

A meta passou a ser a implantação 
de brigadas de incêndio em prédios de 
alta complexidade do Poder Judiciário 
do Maranhão. As brigadas são grupos 
de pessoas previamente treinadas, 
organizadas e capacitadas para prevenir 
e atuar em situações emergenciais, tais 
como princípio de incêndios e prestação de 
primeiros socorros.

A meta estabelecida de implantação de 
3 (três) brigadas de incêndio foi cumprida 
integralmente com a implantação nos 
prédios da Corregedoria Geral de Justiça, 
Fórum de São José de Ribamar e Diretoria 
de Informática.

Tal resultado pode ser atribuído ao 
cumprimento de 57% das ações do Plano 
de Ação do PLS-PJMA previstas para 2023, 
conforme tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Regulamentar, por meio de normativo específico, a atuação da 
brigada de incêndio voluntária. 31/08/2023 Cumprida

Planejar o treinamento. 21/07/2023 Cumprida

Realizar campanha de comunicação interna para divulgar a ação 
das brigadas e o trabalho de recrutamento do voluntariado. 31/08/2023 Cumprida

Providenciar brevê de identificação dos brigadistas voluntários. 30/11/2023 Parcialmente 
Cumprida

Realizar as instruções. 31/10/2023 Cumprida

Planejar os cronogramas de simulações nas edificações 
pioneiras. 10/11/2023 Cumprida

Oficiar o Corpo de Bombeiros para apoio no emprego de 
viaturas quando da realização. 14/11/2023 Cumprida

Vigilância
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

AÇÃO PRAZO STATUS

Realizar os primeiros treinamentos e simulados. 13/12/2023 Cumprida

Certificar participantes. 13/12/2023 Parcialmente 
Cumprida

Utilizar o curso de brigadista voluntário realizado pela DSIGM 
como critério de pontuação no Programa Meritus. 10/04/2024 Não cumprida

Monitorar o  indicador do tema vigilância. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Reiniciar recrutamento para as turmas 2.0 de brigadistas. 13/12/2024 Não cumprida

Reiniciar recrutamento para as turmas 3.0 de brigadistas. 13/12/2025 Não cumprida

Reiniciar recrutamento para as turmas 4.0 de brigadistas. 12/12/2026
(ação contínua) Não cumprida

A conclusão da ação “Providenciar 
brevê de identificação dos brigadistas 
voluntários” somente será efetivada 
no exercício de 2024, tendo em vista 
a previsão na peça orçamentária da 
Diretoria de Segurança Institucional. A 
ação “Certificar participantes”, por sua vez, 
está em fase de conclusão. Findas essas 
etapas, restaram cumpridas 100% das 
ações previstas para 2023.

Vigilância



VEÍCULOS E 
COMBUSTÍVEL

Início
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Veículos INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice do número de 
usuários por veículo

Aumentar a quantidade 
de usuários por 
veículo por meio do 
compartilhamento de 
uso em relação ao ano 
anterior

Diretoria de Manutenção 
e Serviço* e Divisão de 
Transporte

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 29 33 37 41 45 49

Resultado 
Alcançado 39,5 45 41 

Fórmula FTT/QVE

*Diretoria de Manutenção e Serviço incluída como gerente de meta
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Combustível INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de racionalização 
de consumo de 
combustível

Alcançar 9 km/l o 
consumo de combustível 
da frota até 2026

Diretoria de Manutenção 
e Serviço* e Divisão de 
Transporte

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 8 8,2 8,4 8,6 8,8 9

Resultado 
Alcançado 8 8,2 9,2 

Fórmula ∑ Quantidade de km rodados / Quantidade de litros de combustível 
consumidos

*Diretoria de Manutenção e Serviço incluída como gerente de meta
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Veículos e
combustível

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

41
��������������

37
�������������

Cumprimento da meta 
Veículos

Status da meta
Cumprida

Quanto maior,
melhor

Cumprimento da meta 
Combustível

Status da meta
Cumprida

9,2
��������������

8,4
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

50% 

50%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Veículos e
combustível

Em 2023, as metas para os indicadores 
índice de racionalização de consumo 
de combustível e índice do número de 
usuários por veículo foram superadas. O 
consumo de combustível atingiu a medida 
de 9,2km/l e o compartilhamento alcançou 
o resultado de 41 pessoas por veículo.

Dentre as medidas adotadas que 
favoreceram a diminuição no consumo de 
combustível, destacam-se: a otimização 
de rotas de viagens para transporte de 
mercadorias e pessoas, buscando-se 
sempre o menor percurso; a locação e 
aquisição de veículos com tecnologias mais 
econômicas/eficientes; e a manutenção 
preventiva dos veículos oficiais e locados, a 
fim de obter melhor rendimento.

A Divisão de Transportes também 
atuou junto aos setores do PJMA para uma 
melhor programação nas rotas de viagens 
e compartilhamento de veículos em rotas 
comuns, para otimizar o uso desses.

Tal resultado também pode ser atribuído 
ao cumprimento de 50% das ações do 
Plano de Ação do PLS-PJMA previstas para 
2023, conforme tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Automatização do checklist de veículos. 20/12/2023 Parcialmente 
cumprida

Adotar modelo de contratação de serviços de transporte que se 
mostre técnica e economicamente mais vantajosa. 20/12/2023 Parcialmente 

cumprida

Propor norma para disciplinar a gestão, abastecimento, 
manutenção, contratação e utilização dos veículos do PJMA. 01/02/2024 Não cumprida

Fornecer treinamentos para equipe de motoristas. 01/10/2023 Cumprida

Leilão de veículos oficiais. 31/10/2023 Cumprida

Monitorar os indicadores veículos e combustível. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida
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Em relação ao leilão de veículos oficiais, 
a ação foi cumprida mediante edital nº 
01/2023 (Proc. 40105/2023) com a venda 
de 25 veículos automotores de passeio, 
utilitários, caminhões e motos. 
Esta ação impactou o gasto público, uma 
vez que os veículos antigos geravam mais 
despesas de consumo de combustível e 
manutenção, e contribuiu também para 
mitigação das emissões de gases de efeito 
estufa, demonstrando o compromisso com 
ações concretas para diminuição dos efeitos 
climáticos.

Também foi fornecido capacitação 
para cerca de 170 motoristas terceirizados 
e efetivos (17 turmas), por meio do 
programa de treinamento de Condução 

Veicular Defensiva e Evasiva realizado 
em parceria com a ESMAM e a Polícia 
Rodoviária Federal. Os motoristas foram 
instruídos na forma de conduzir os veículos 
para prevenção de acidentes e outras 
ocorrências no trânsito, bem como quanto 
ao manejo e manutenção dos mesmos. 
Os módulos do curso trataram de noções 
de direção defensiva e condução veicular; 
inspeção veicular de primeiro escalão; 
câmbio automático; ajustes ergonômicos 
para condução do veículo; automatismos 
incorretos; técnicas de condução: troca de 
mãos; controle de aceleração; frenagem de 
emergência e manobras evasivas.

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Veículos e
combustível



QUALIDADE 
DE VIDA

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de participações 
relativas nas ações de 
qualidade de vida

Aumentar para 16% as 
Participações Relativas 
em ações de qualidade de 
vida até 2026

Diretoria de Recursos 
Humanos

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 11% 12% 13% 14% 15% 16%

Resultado 
Alcançado 16,8% 20,3% 21%  

Fórmula PRQV = PQV / (FTT × AQV) × 100

Qualidade 
de vida
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Qualidade 
de vida

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Cumprida

21%
��������������

13%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Qualidade
de vida

O resultado de 21% para o indicador 
“participação relativa em ações de 
qualidade de vida” superou a meta 
para 2023, que era aumentar em 13% as 
participações.

Esse aumento percentual é resultado 
da implementação simultânea dos itens 
delineados no Plano de Ações do PLS-
PJMA e de iniciativas como a Corrida do 
Judiciário Maranhense, realizada na semana 
do servidor em 2023; e da Primeira Semana 
da Longevidade, para promover qualidade 
de vida e reflexões sobre o envelhecimento 
ativo e saudável. Durante o evento foi 
apresentado o Programa de Preparação 
para Aposentadoria (PAP) voltado a 
magistrados(as) e servidores(as) que estão 
com 60 anos ou mais, ou próximos de se 
aposentarem.

Assim, percebe-se o incremento 
quantitativo e qualitativo nas ações 
implementadas em 2023 pela Diretoria 
de Recursos Humanos por meio da 
Coordenadoria de Serviço Médico, 
Odontológico e Psicossocial e suas 

AÇÃO PRAZO STATUS

Realizar convênios, parcerias e contratações de instituições 
públicas e privadas.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Executar as ações do Bem -Estar no Judiciário.

Realizar ações com atendimento multiprofissional por meio 
de parceiros, convênios, contratos, fisioterapia, educação 
física, terapias complementares em saúde, nutricionistas, 
psicólogos, terapeutas ocupacionais e outros profissionais de 
saúde.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Realizar atendimentos regulares presenciais e remotos 
pelas divisões (médico, enfermeiro, odontólogo, psicólogo, 
assistente social).

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Saúde Mental: projeto Acolher (plantão psicológico – 
presencial e remoto), rodas de conversa (escuta por psicólogo 
em unidades com conflitos organizacionais – presencial e 
remoto).

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Programa Justiça de Proximidade (atendimentos itinerantes 
nas comarcas do interior): atendimento médico, psicológico, 
de enfermagem e saúde bucal.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Realizar campanhas de conscientização e educação em saúde 
física, mental e bucal: vídeos, palestras, conteúdo digital, 
vacinação.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida
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AÇÃO PRAZO STATUS

Realizar busca ativa de doenças. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Incentivar a avaliação anual de saúde. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar indicador qualidade de vida. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Qualidade
de vida

divisões, bem como pela Divisão Médica e 
Odontológica do Fórum de São Luís e pela 
Diretoria do Fórum de Imperatriz.

Foram cumpridas 100% das ações 
previstas no Plano de Ações do PLS-
PJMA-2021-2026 para 2023, conforme 
tabela acima.

No que se refere às ações do Plano 
de Ações, foi celebrado convênio com a 
Universidade Federal do Maranhão, por 
meio por meio do qual atendimentos 
médico, psicológico e odontológico 
ganharam regularidade nas unidades 
do interior e, ao integrar o Programa de 
Justiça de Proximidade, foram levados a 
24 comarcas.

Também foi dada continuidade ao 
Programa de Bem-Estar no Judiciário, 
com realização do projeto Dicas de Saúde 
Bucal; Projeto Acolher (escuta psicológica 
ativa); avaliação anual de saúde de 3.525 
servidores; Ginástica Laboral; ações 
direcionadas com rodas de conversas e 
palestras na semana da mulher e datas 
temáticas como janeiro branco, setembro 

amarelo (combate ao suicídio), outubro 
rosa (câncer de mama) e novembro azul 
(câncer de próstata).

Por fim, o monitoramento dos 
dados foi fundamental para a análise, 
planejamento e execução de novas 
estratégias, a fim de ampliar as 
experiências positivas e direcionar ações 
visando ao bem-estar de magistradas, 
magistrados, servidoras, servidores, 
colaboradoras e colaboradores do PJMA.



CAPACITAÇÃO EM 
SUSTENTABILIDADE

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de cumprimento 
das ações de capacitação 
em Sustentabilidade

Realizar, no mínimo, 12 
ações de capacitação 
por ano

Escola Superior da 
Magistratura do Maranhão

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 12 12 12 12 12 12

Resultado 
Alcançado 8 5 22 

Fórmula Resultado = quantidade de ações realizadas em número absoluto

Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Capacitação 
em Sustentabilidade
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Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Capacitação 
em Sustentabilidade

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Cumprida

22
��������������

12
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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A meta estabelecida para o indicador 
era de 12 ações de capacitação em 
sustentabilidade, sendo superada com a 
realização de 22 ações direcionadas aos 
públicos de magistrados(as) e servidores(as) 
do Poder Judiciário do Estado do 
Maranhão.

As ações atingiram 2.571 participações 
certificadas, um aumento de 19,5% em 
relação a 2022, reflexo em parte da Resol-
GP-452023, que passou a prever 20h em 
capacitação em sustentabilidade como 
requisito para promoção funcional.

Para atingimento da meta, a Esmam 
traçou cronograma anual contendo 
palestras, jornadas e cursos, mantendo 
a qualidade das capacitações, com 
formadores com expertise na temática, 
visando à consolidação de uma cultura de 
sustentabilidade na Instituição.

AÇÃO PRAZO STATUS

Elaborar Plano integrado de capacitação anual. 27/10/2023 Cumprida

Elaborar Plano de capacitação em sustentabilidade. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o indicador capacitação em 
sustentabilidade por meio de palestras no Programa Justiça de 
Proximidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador capacitação em sustentabilidade. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Dentre os vários cursos oferecidos, 
destaca-se a disponibilização de curso 
on-line assíncrono no ambiente virtual da 
Esmam, o que possibilitou a ampliação 
da oferta de vagas para capacitação 
na temática, contemplando servidores 
e servidoras lotados nas comarcas do 
interior do estado.

Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Capacitação 
em Sustentabilidade

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Foram cumpridas 100% das ações 
previstas no Plano de Ação do PLS-
PJMA-2021-2026 para 2023, conforme 
tabela acima.
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de ações de 
sensibilização em 
sustentabilidade*

Ofertar número de ações 
de sensibilização com 
incremento anual de 10% 
em relação ao ano-base 
2022 até 2026.

Assessoria de Comunicação 
da Presidência

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 36 36 79 87 96 105

Resultado 
Alcançado 23 72 213 

Fórmula Resultado = quantidade de ações realizadas em número absoluto

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Sensibilização 
em Sustentabilidade
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Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Sensibilização 
em Sustentabilidade

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Cumprida

213
��������������

79
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Sensibilização 
em Sustentabilidade

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Alinhada ao Núcleo de Sustentabilidade, 
a Assessoria de Comunicação da 
Presidência, juntamente com a Assessoria 
de Comunicação da Corregedoria-Geral de 
Justiça do Maranhão (Ascom/CGJMA) e o 
Núcleo de Comunicação da Escola Superior 
da Magistratura (Esmam), tem realizado 
ações de sensibilização para promover o 
consumo consciente e engajar na causa da 
sustentabilidade.

Com a reformulação para o ciclo 2023-
2026 a meta estabelecida para o indicador 
era de 79 ações de sensibilização, sendo 
superada com a realização de 213 ações.  
Quando comparado a 2022, constata-se um 
aumento de 195,8%, que reflete o empenho 
do Tribunal de Justiça do Maranhão para 
garantir o efetivo cumprimento do Plano de 
Logística Sustentável do Poder Judiciário do 
Maranhão 2021-2026 (PLS).

Durante o ano, diversos produtos de 
comunicação foram produzidos para 

atender aos diferentes públicos do Poder 
Judiciário. Além disso, foram realizadas 
coberturas antes, durante e após 
eventos estratégicos para a promoção 
da sustentabilidade, como a Jornada 
Socioambiental e a Campanha “Destralhe”.

Dentre as ações estão o uso de wallpapers 
para o público interno, transmissão de 
eventos, publicação de matérias, envio 
de notícias e campanhas por e-mail e uso 
dos perfis institucionais do TJMA para 
campanhas.

As matérias publicadas destacam a 
atividade-fim do Judiciário e têm um 
caráter educativo, abordando, por exemplo, 
decisões que garantem a desapropriação 
de áreas ambientais, doações de bens 
públicos para entidades sociais, entrega 
de títulos de terras e o descarte adequado 
de resíduos, com repercussão em veículos 
de comunicação, como tvs, rádios e outros 
perfis informativos em redes sociais.
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Capacitação em 
sustentabilidade
Ações de Sensibilização 
em Sustentabilidade

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

AÇÃO PRAZO STATUS

Divulgar ações de sensibilização promovidas pelo NGS. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Realizar sensibilização por meio de campanha permanente 
Consumo Consciente.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Realizar divulgação de datas, cursos e ações estratégicas 
relacionadas à temática da sustentabilidade.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador sensibilização em sustentabilidade. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Outro destaque refere-se às ações 
de sensibilização para capacitação 
em sustentabilidade. A fim de 
cumprir o planejamento destas ações, 
resultantes do esforço conjunto do 
Núcleo de Gestão Socioambiental e 
Escola Superior da Magistratura, cerca 
de 40 produtos de comunicação 
foram produzidos para ampliar a 
adesão de cursos e palestras.

Foram cumpridas 100% das ações 
previstas no Plano de Ação do PLS-
PJMA-2021-2026 para 2023, conforme 
tabela ao lado.



AQUISIÇÕES E 
CONTRATAÇÕES 
SUSTENTÁVEIS

Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de contratos 
com critérios de 
sustentabilidade*

Aumentar para 47% o 
número de contratos 
com critérios de 
sustentabilidade até 2026

Coordenadoria de Licitação 
e de Contratos

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 23% 25% 32% 37% 42% 47%

Resultado 
Alcançado 20,3% 29,9% 40,04% 

Fórmula PCS = (ACS / ACR) x 100

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Aquisições e 
contratações 
sustentáveis
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Aquisições e 
contratações 
sustentáveis

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Cumprida

40%
��������������

32%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

O percentual final alcançado para o 
índice de aquisições e contratações com 
critérios de sustentabilidade foi de 40%, 
ultrapassando a meta de 33% definida no 
PLS para 2023.

Foram realizadas 532 aquisições e con-
tratações durante o ano. Desse universo, 
213 tiveram cláusulas de sustentabilidade. 
Tais dados podem ser confirmados no 
Portal da Transparência do sítio do TJMA 
no link https://www.tjma.jus.br/financas/
index.php?acao_portal=licitacoes&com-
pra=&temarq=&palavra=&ano_lic=2023

Para o atingimento da meta, foi in-
dispensável o cumprimento de 100% 
das ações previstas no Plano de Ação do 
PLS-PJMA-2021-2026 para 2023, conforme 
tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Disciplinar a inclusão de cláusulas de sustentabilidade na 
elaboração de Termo de Referência (TR), Estudo Técnico 
Preliminar (ETP) e Projeto Básico (PB).

31/12/2023 Cumprida

Incluir as demandas de contratações e aquisições, constantes 
no Plano Anual de Contratações (PAC), no sistema E-pop, com 
o preenchimento obrigatório do critério de sustentabilidade, 
conforme disciplina o PLS.

31/12/2023 Cumprida

Monitorar a inclusão das cláusulas de sustentabilidade na 
elaboração dos documentos para as aquisições e contratações 
sustentáveis.

31/12/2023 Cumprida

Realizar capacitações na temática das contratações sustentáveis. 31/12/2023 Cumprida

Monitorar o indicador aquisições e contratações sustentáveis. 31/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Aquisições e 
contratações 
sustentáveis

https://www.tjma.jus.br/financas/index.php?acao_portal=licitacoes&compra=&temarq=&palavra=&ano_lic=2023 
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Nesse sentido, foram elaboradas e publi-
cadas:

• PORTARIA-GP Nº 486/2023 que 
dispõe sobre a elaboração do Estudo 
Técnico Preliminar – ETP para a aquisi-
ção de bens contratação de serviços e 
obras, no âmbito do PJMA. No entanto, 
ainda estão em fase de elaboração, os 
normativos internos sobre TR e PB; 

• RESOLUÇÃO-GP Nº 59/2023 que 
dispõe sobre a criação, composição, as 
competências e o funcionamento do 
Comitê de Governança de Contratações 
no âmbito do PJMA; 

• PORTARIA-GP Nº 85/2023 que dispõe 
estabelecer regras e diretrizes para 
a atuação do agente de contratação, 
agentes públicos, equipe de apoio, 
comissão de contratação no âmbito do 
TJMA e, por fim, além de indicar mode-

los em sítios oficiais foram encaminha-
dos aos setores requisitantes Checklist 
com orientação para elaboração de TR E 
ETP, documentos em anexo. Além disso, 
o Plano de Contratações Anual (PCA) foi 
devidamente preenchido pelos setores 
demandantes e, posteriormente, pu-
blicado e publicizado no sítio do TJMA, 
no link: https://www.tjma.jus.br/midia/
diradm/pagina/hotsite/506150/gover-
nanca-decontratacoes-publicas 

Também foram ofertados os cursos “Ofi-
cina Prática de Estudos Técnicos Prelimina-
res, Projeto Básico e Termo de Referência”, 
“Governança Pública e Sustentabilidade com 
Foco nas Contratações Sustentáveis” e “Ela-
boração de Termo de Referência e Projeto 
Básico com Critérios de Sustentabilidade”, 
para gestores e servidores das mais diversas 
diretorias e coordenações que movimentam 
processos licitatórios.

Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Aquisições e 
contratações 
sustentáveis

https://www.tjma.jus.br/midia/diradm/pagina/hotsite/506150/governanca-decontratacoes-publicas 
https://www.tjma.jus.br/midia/diradm/pagina/hotsite/506150/governanca-decontratacoes-publicas 
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de gasto com 
serviços gráficos*

Redução de 30% dos 
gastos com serviços 
gráficos em relação ao 
ano-base 2022, até 2026

Coordenadoria de Material 
e Patrimônio 

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas - 10% 15% 20% 25% 30%

Resultado 
Alcançado

Sem série 
histórica
*

57,6% 59% 

Fórmula
(Gastos com serviços gráficos no ano atual-Gastos com serviços 
gráficos no ano anterior) / Gastos com serviços gráficos no ano 
anterior) * 100

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Apoio ao serviço 
administrativo



Relatório de DESEMPENHO DO PLANO DE LOGÍSTICA SUSTENTÁVEL 2023  77

Apoio ao serviço 
administrativo

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Cumprimento da meta 

Status da meta
Cumprida

59%
��������������

15%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

67% 

67%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

A meta para 2023 foi superada, tendo 
atingido 59% de economia nos gastos com 
serviços gráficos.

Este êxito se deu em função de diversas 
ações e em especial pela continuidade no 
cumprimento do disposto na Resolução-GP 
nº 64/2022, que determinou redução de 
custos com material gráfico para alcance das 
metas do Plano de Logística Sustentável, com 
relação ao fluxo de solicitação e autorização 
de material gráfico.

Dentre as medidas adotadas tem-se: uso 
de meios digitais/eletrônicos para divulgação 
e utilização em eventos institucionais e de 
“QR Code” em campanhas institucionais, de 
forma a direcionar ao conteúdo respectivo, 
sendo vedado o fornecimento de impressos. 
Exigência de devida justificativa a ser ana-
lisada/ autorizada pelo setor competente 
(Assessoria de Comunicação da Presidência) 
para impressão de material gráfico, em casos 
excepcionais, e limitação a 2 (dois) pedidos 
por unidade administrativa ou jurisdicional 
por semestre.

AÇÃO PRAZO STATUS STATUS

Fazer cumprir as diretrizes da RESOL-GP-642022. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Revisão do planejamento de compras, reduzindo a 
disponibilidade de itens gráficos. 01/02/2024 Parcialmente 

cumprida

Monitorar o indicador apoio ao serviço administrativo. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Outro fator para o atingimento da meta, 
foi cumprimento de 67% das ações previstas 
no Plano de Ação do PLS-PJMA-2021-2026 
para 2023, conforme tabela acima.

No que se refere a ação de revisão do pla-
nejamento de compras, foi iniciada a revisão 
contratual, contudo restam as etapas de ela-

boração do Estudo Técnico Preliminar e do 
Termo de Referência, em razão da existên-
cia de saldo da Ata 202023 para empenho, 
com previsão de elaboração para o início 
de março de 2024.

Apoio ao serviço 
administrativo



Início
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

Índice de participação 
relativa de voluntários 
em ações solidárias*

Aumentar para 10% 
as participações de 
voluntários em ações 
solidárias até 2026

Núcleo de Gestão 
Socioambiental

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas 7% 8% 7% 8% 9% 10%

Resultado 
Alcançado 13% 7% 1,4% 

Fórmula PRAS = PS / (FTT × AS) × 100

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Equidade e 
diversidade
Ações Solidárias
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Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

Equidade e 
diversidade
Ações Solidárias

Cumprimento da meta 

1,4%
��������������

7%
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

67%100%

Status da meta
Não cumprida
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

O PJMA fomenta a responsabilidade social 
nas suas unidades e a realização de ações 
solidárias de entorno, especialmente em 
coordenadorias e núcleos que integram o 
grupo executivo com temática Equidade e 
Diversidade.

Em 2023, foi criado o Banco de Boas Práti-
cas em Ações Solidárias, disponível no hotsi-
te do Núcleo, com objetivo de identificar as 
ações realizadas pelas unidades e comarcas 
de 1º e 2º graus, no âmbito do PJMA, publici-
zar tais iniciativas e promover o voluntariado 
de magistrados(as) e servidores(as).

Este ano houve expressiva adesão de 
unidades judiciais com destaque para as 
comarcas de Açailândia, Buriti Bravo, Buriti, 
Paulo Ramos, Tuntum, Alcântara, Santa Inês, 
Timon, Imperatriz, Estreito, São Luís Gonza-
ga, Rosário, Viana, Balsas, São Pedro da Água 
Branca e do 5º Juizado Especial Cível e de 
Relações de Consumo da comarca da Ilha. 
Também houve mobilização de unidades 

administrativas, tais como, Diretoria Geral do 
TJMA, Coordenadoria de Métodos Consensu-
ais de Solução de Conflitos, Central de Man-
dados da Comarca da Ilha, Núcleo de Justiça 
Restaurativa e Diretoria do FERJ.

Dentre as ações realizadas, que focaram 
no combate à violência contra mulher, di-
versidade, acessibilidade e inclusão, internos 
e egressos do sistema carcerário, infância e 
juventude, destacam-se doações de móveis 
e equipamentos eletrônicos para instituições 
sociais, campanhas de doação de sangue e 
de itens como alimentos, brinquedos, ma-
terial escolar e material de higiene, ações de 
conscientização, como campanhas, rodas de 
conversas e palestras em escolas e comuni-
dades; o Projeto Casamento Comunitário da 
Corregedoria Geral de Justiça e o Programa 
Registro Cidadão, que contam com a par-
ticipação voluntária de magistrados (as) e 
servidores(as).

Equidade e 
diversidade
Ações Solidárias
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Em 2023, houve aumento no percentual 
de voluntários em 40,2% e no número de 
ações, que totalizou 46 ações. Mesmo com 
essa melhoria no desempenho, verifica-se que 
a meta não foi atingida, havendo necessidade 
de nova revisão, tendo em vista os resultados 
obtidos na série histórica do indicador.

Foram cumpridas 100% das ações previstas 
no Plano de Ação do PLS-PJMA-2021-2026 para 
2023, conforme tabela ao lado.

AÇÃO PRAZO STATUS

Sensibilizar corpo funcional para o tema ações solidárias por 
meio de matérias que divulguem iniciativas das áreas que atuam 
com foco nas temáticas sociais e das unidades de 1º grau para 
replicação.

12/12/2026 
(ação contínua) Cumprida

Realizar ações solidárias com foco nas temáticas sociais de 
atuação do poder judiciário maranhense, promovendo reflexões 
sobre questões humanitárias e incentivando a solidariedade e o 
voluntariado.

12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Realizar capacitação na temática ESG (Environmental, Social and 
Governance). 12/12/2023 Cumprida

Sensibilizar o corpo funcional para o tema ações solidárias por 
meio de palestras no Programa Justiça de Proximidade.

12/12/2026
 (ação contínua) Cumprida

Monitorar o indicador ações solidárias. 12/12/2026
(ação contínua) Cumprida

Equidade e 
diversidade
Ações Solidárias
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

 Índice de ações de 
sensibilização na 
temática da equidade 
e diversidade*

Realizar no mínimo 12 ações 
de sensibilização na temática 
da equidade e diversidade 
por ano até 2026

Comitê de Diversidade

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas - - 12 12 12 12

Resultado 
Alcançado

Sem série 
histórica 25 

Fórmula Quantidade de ações realizadas em número absoluto

* Meta reformulada – ciclo 2023-2026

Equidade e 
diversidade
Sensibilizações 
na Temática 
da Equidade e 
Diversidade
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INDICADOR E META DO PLS

INDICADOR META UNIDADE GESTORA

 Índice de ações 
de capacitação na 
temática da equidade e 
diversidade*

Realizar no mínimo 10 ações 
de capacitação na temática 
da equidade e diversidade 
por ano até 2026

Comitê de Diversidade

2021 2022 2023 2024 2025 2026

Metas - - 10 10 10 10

Resultado 
Alcançado

Sem série histórica 17 

Fórmula Quantidade de ações realizadas em número absoluto

* Novos indicadores e metas – ciclo 2023-2026

Equidade e 
diversidade
Capacitações 
na Temática 
da Equidade e 
Diversidade
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Equidade e 
diversidade

Resultado apurado de janeiro 
a dezembro de 2023

25
��������������

12
�������������

Cumprimento da meta 
Sensibilização

Status da meta
Cumprida

Quanto maior,
melhor

Cumprimento da meta 
Capacitação

Status da meta
Cumprida

17
��������������

10
�������������

Quanto maior,
melhor

Cumprimento do 
Plano de Ações %

O Plano de Ações, em 
2023, teve execução de

100% 

100%
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Análise de desempenho dos indicadores e das 
ações do Plano de Logística Sustentável (PLS)

Equidade e 
diversidade
Ações de 
sensibilização e 
capacitação na 
temática Equidade 
e Diversidade

Refere-se a novos indicadores propostos 
para a temática Equidade e Diversidade na 
revisão do PLS-PJMA 2021-2026, realizada 
em 2023, em virtude da atuação do Comitê 
de Diversidade, criado por meio da Resol-
-GP 47/2020, com atribuições de propor 
objetivos estratégicos, ações, metas e 
indicadores de melhoria e igualdade para o 
público interno e externo, e colaborar com 
organizações da sociedade civil e órgãos 
estatais, em ações nos eixos temáticos: racis-
mo, sexismo, lgbtfobia, etarismo, capacitis-
mo e gordofobia.

Foram realizadas 25 ações de sensibiliza-
ção e 17 ações de capacitação na temática 
da equidade e diversidade, superando as 

AÇÃO PRAZO STATUS

Realizar formações com temáticas antidiscriminatórias nos eixos 
de atuação da Política de Diversidade do TJMA. 15/12/2023 Cumprida

Promover ações de sensibilização em temáticas sobre 
Diversidade para servidores(as) e magistrados(as). 15/12/2023 Cumprida

Monitorar os indicadores ações de capacitação e sensibilização 
na temática da Equidade e Diversidade.

12/12/202
(ação contínua) Cumprida

metas estabelecidas de 12 e 10 ações, res-
pectivamente.

Foram cumpridas 100% das ações 
previstas no Plano de Ação do PLS-PJ-
MA-2021-2026 para 2023, conforme tabela 
acima.

Em relação às ações de capacitação, reali-
zadas em parceria com a Escola Superior da 
Magistratura, destacaram-se o III Seminário 
Estadual de Diversidade e Antidiscriminação 
e o curso de Direito da Antidiscriminação.

As ações de sensibilização contaram 
com parceiros como a Corregedoria-Geral 
de Justiça, Diretoria do FERJ e movimentos 
sociais, com destaque para a Exposição 
“Maria Firmina dos Reis – 200 Anos Inspi-
rando Humanidades”; a 2ª Edição do Prêmio 
Luiz Alves Ferreira, Luizão, de Promoção à 
Diversidade e Combate à Discriminação; e o 
Projeto Cidadania Transgênero.
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